

Носова Юлия Андреевна, студент

ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный университет»

Кравцова Татьяна Сергеевна, преподаватель

ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный университет», аспирант,

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

ОБЪЕКТЫ ГОРОДА СУОЯРВИ И РАЙОНА КАК ОСНОВА ВОЕННО – ПАТРИОТИЧЕСКОГО ТУРИЗМА

Аннотация: В статье представлены результаты исследований, проводимые в Историко-краеведческом музее Суоярвского района. Данная информация может быть полезна при проектировании экскурсий по военной, исторической и патриотической тематике.

Ключевые слова: Места боевой славы, город Суоярви и Суоярвский район, Великая Отечественная война, Советско-Советско-Финляндская война.

Annotation: The article presents the results of research conducted in the Museum of Local Lore and History of the Suojärvi region. This information can be useful when designing military and patriotic tours.

Keywords: Places of military glory, the city of Suoyarvi and the Suoyarva district, the Great Patriotic War, the Soviet-Soviet-Finnish War.

Основные значимые объекты в районе и районном центре – городе Суоярви, это: Историко-краеведческий музей города Суоярви, Памятник Н.Ф. Кайманову, Памятник пограничникам северо-западных рубежей, Гражданское кладбище советских солдат, Здание штаба 7-й армии Северного (Карельского) фронта, Памятник воинам 368 стрелковой дивизии, Улица имени Нухи

Идрисова, Мемориал Славы. О каждом из объектов будет представлена краткая информация:

1. Историко-краеведческий музей Суоярвского района был открыт 25 апреля 2017г. Но свою историю музей начал гораздо раньше. В июле-августе 1941 г. в здании одной из школ Суоярви располагался штаб 7-ой Армии, которой командовал в тот период Герой Советского Союза Филипп Данилович Гореленко. Указом Президиума Верховного Совета Карело-Финской ССР в 1945 г. школе было присвоено его имя. В 1965 г. была создана Комната Боевой Славы, а в 1970 г. в День Победы был открыт школьный музей Боевой Славы. Основателем музея был директор школы, ветеран Великой Отечественной войны, Алексей Александрович Спиридонов.

С 1980 г. руководила музеем Клавдия Петровна Гартвич. В 1981 г. музей стал называться «Мемориально-биографический военно-патриотический музей им. Ф. Д. Гореленко». Музей многократно награждался почетными грамотами и благодарственными письмами. Ему было присвоено звание «Отличный школьный музей». В 2012г. МОУ «Основная общеобразовательная школа имени Ф. Д. Гореленко» была закрыта, учителя и школьный музей перешли в МОУ «Суоярвская СОШ». Ученики Суоярвской средней школы продолжили традиции школьного музея Боевой Славы им. Гореленко. В конце 2016 г. жители г. Суоярви обратились к кандидату в депутаты ЗС РК А. А. Мазуровскому с просьбой о помощи в создании районного музея. Андрею Афанасьевичу эта идея пришлась по душе, и он активно взялся за её реализацию. И 25 апреля, через 4 месяца после встречи с избирателями, музей открыл свои двери для жителей Суоярвского района.

Сейчас экспозиция музея состоит из двух тематических разделов. Этнографическая часть рассказывает об истории края, быте и традициях коренных народов Карелии. Военно-историческая экспозиция рассказывает о событиях Советско-Финляндской войны 1939-1940 гг., о тяжелом для района периоде начала Великой Отечественной войны и освободительных боях летом 1944 года. В музее широко представлены предметы солдатского быта,

вооружения и обмундирования, а также личные вещи бойцов, воевавших за освобождение района. Большая часть музейной военной коллекции составляют предметы из музея школы им. Ф. Д. Гореленко

2. Памятник Н.Ф. Кайманову. 28 мая 2017г, в День пограничника, в Суоярви появился новый памятник – герою-пограничнику Кайманову. Такой подарок горожанам сделала Служба в г. Суоярви. Памятник установлен у дома № 17 на улице, носящей имя Героя Советского Союза Никиты Кайманова. Ранее этот памятник находился на территории воинской части. Теперь в городе есть памятник доблестному пограничнику.

Никита Фадеевич Кайманов родился 24 сентября 1907 г. в с. Прости ныне Нижнекамского р-на Республики Татарстан в семье крестьянина. С 1929 г. служил в пограничных частях. В 1939 г. был направлен командиром оперативно-разведывательной группы в Карело-Финский пограничный округ. Принимал участие в советско-финляндской войне 1939—1940 гг. В 1940 г. после окончания командных курсов «Выстрел» старший лейтенант Н. Ф. Кайманов был назначен начальником отделения боевой подготовки 80-го погранотряда Карело-Финского пограничного округа. В конце июня 1941 г. возглавил сводный отряд пограничников, принявший на себя первый удар противника на левом фланге поросозерского направления Северного фронта. Отряд был окружён, но сдерживал натиск врага и после 19 дней боёв, прорвав кольцо окружения, соединился с нашими частями.

26 августа 1941 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР Никите Фадеевичу Кайманову было присвоено звание Героя Советского Союза.

3. Памятник пограничникам северо-западных рубежей. 28 мая 2018 года в г. Суоярви состоялось торжественное открытие памятника «Пограничникам северо-западных рубежей». Инициаторами создания и возведения данного памятника выступили бывшие солдаты-срочники, ранее проходившие военную службу в Суоярвском пограничном отряде. Данную инициативу поддержало руководство Пограничного управления и Управления ФСБ России по Республике Карелия, а также ветераны-пограничники.

На торжественное открытие памятника были приглашены пограничники, ранее служившие в подразделениях 80 пограничного отряда, Службы в г. Суоярви, а также дочь первого начальника Суоярвского пограничного отряда Молошников Иван Прокопьевич, командовавшего данным подразделением в самые сложные периоды советско-финской кампании и Великой Отечественной Войны с 1938 года по 1943 год.

4. Гражданское кладбище советских солдат, умерших от ран в госпиталях г. Суоярви (1944 - 1945 гг). Воинский участок кладбища: 3 братских и 12 одиночных могил. Захоронено всего 45 воинов. Известны персональные сведения 44-х умерших от ран, имя одного воина неизвестно.

Памятник из черного мрамора высотой 1,5 м., на нем надпись: «Кладбище советских воинов, умерших в полевых медсанбатах и госпиталях от ран, полученных в боях при освобождении Суоярвского района в годы Великой Отечественной войны 1944 г.» Памятник установлен в 2000 году.

На кладбище есть могила Героя Советского Союза Федора Афанасьевича Шельшакова (24.06.1918—11.08.1981). Он родился в д. Сорочье Поле ныне Пудожского р-на в семье крестьянина. После окончания начальной школы работал в колхозе. В 1939 г. был призван в Красную Армию. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 г. Боевой путь начал на Украине, затем сражался под Москвой и на Курской дуге.

За подвиг в битве за Днепр старшему лейтенанту Ф. А. Шельшакову 3 июля 1944 г. было присвоено звание Героя Советского Союза. Он награжден орденами Ленина, Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, медалями.

5. Здание штаба 7-й армии Северного (Карельского) фронта. 7-я армия была сформирована в 1940 г. в Ленинградском военном округе. Накануне Великой Отечественной войны прикрывала западную границу Советского Союза севернее Ладожского озера на протяжении 480 км. В состав армии входили 54-я, 71-я, 168-я и 237-я стрелковые дивизии, 4 пограничных отряда и 55-я авиационная дивизия. С 24 июня 1941 г. 7-я армия входила в состав Северного, а с 24 августа 1941 г. — вновь созданного Карельского фронта.

В Суоярви штаб армии размещался с 22 июня по 16 августа 1941 г.

Здание-памятник в г. Суоярви построено до 1939 г. Это двухэтажное строение с вальмовой стропильной крышей. В плане имеет форму буквы «Г». Окна простые, без декоративных элементов. Главный фасад — западный. На него выходят 2 крыльца с козырьками и площадкой в несколько ступенек. До 2012г. в здании размещалась школа, сейчас - поликлиника. Указом Президиума Верховного совета КФССР от 1 августа 1945г. Суоярвской семилетней школе было присвоено имя Героя Советского Союза Филиппа Даниловича Гореленко. На фасаде поликлиники в 2019г. установлена мемориальная доска с надписью: «В этом здании в период Великой Отечественной войны летом 1941 г. находился штаб 7-й армии. Командующий — Герой Советского Союза генерал-лейтенант Ф. Д. Гореленко».

6. 310 стрелковая Новгородская ордена Ленина Краснознамённая дивизия – это одна из улиц г. Суоярви, названная в честь 310 стрелковой Новгородской ордена Ленина Краснознамённой дивизии, которая участвовала в июле-августе 1944г. в освобождении Суоярви и Суоярвского района. В посёлке Лоймола имеется мемориальное кладбище медсанбата дивизии.

Дивизия была сформирована в июле 1941 года в Казахстане. С 8 сентября 1941 года 310-я стрелковая дивизия участвовала в «Синявинских» операциях с целью прорыва блокады Ленинграда. К концу сентября она понесла немалые потери.

7. Линия обороны. Противотанковые надолбы.

В 4х километрах от центра города по дороге Суоярви-Вегабус расположены остатки оборонительных сооружений финской линии обороны 1941-1944гг.: противотанковые рвы и надолбы. Противотанковые инженерные заграждения, в переводе с финского зубы дракона, предназначены препятствовать продвижению танковых и моторизованных частей противника.

В европейских странах надолбы в 1930-е годы изготавливались из бетона, а в экономной Финляндии строительным материалом для надолбов стал гранит, которым так богата страна скал и озер. Надолбами финны перекрывали шоссе,

межозерные дефиле, возвышенности и другие танкоопасные направления. Как правило, надолбы ставились в несколько рядов. Высота надземной части надолбов колебалась от 70 до 100 см, в грунт они были заглублены на 100–150 см. Изготавливались надолбы вручную, путем раскалывания крупных валунов на куски необходимой величины зубилом. Как правило, имеют хотя бы одну плоскую грань, которая при установке обращалась в сторону противника, чтобы максимально затруднить движение танков. Они устанавливались таким образом, чтобы максимально усложнить создание поверх них настила, по которому могли бы проехать танки — их расставляли максимально хаотично, и варьируя высоту. В Суоярвском районе и сегодня можно увидеть эти оборонительные сооружения из камня - молчаливые свидетельства войны- в районе Лоймола, Вуонтелле, Куйккониemi.

8. Памятник воинам 368 стрелковой дивизии и Памятный знак на развилке. В 2018г. на поиски места гибели и захоронения своего деда - Крамарева Алексея Егоровича, разведчика 1228 СП 368й СД, погибшего в боях при освобождении Суоярвского района, приезжал его внук, майор ВВС РФ Александр Иванович Крамарев. Много лет он вел поисковую работу: изучил подробно все документы о ходе сражений в межозерном дефиле в июле 1944г., изучил карты с мест боев, наметил предположительное место гибели разведчика. И поиск увенчался успехом: внук нашел место гибели своего деда. Останки были перезахоронены недалеко от места последнего боя. На памятнике высечены имена жителей Воронежской области, воинов 1224го, 1226го и 1228 полков 368й стрелковой дивизии, погибших в районе реки Каратсалми, в межозерном дефиле при освобождении Суоярвского района в июле 1944г.

В память о боевых действиях воинов 368й стрелковой дивизии на развилке дорог Суоярви-Вегарус-Кипронмяки установлен памятный знак, на мемориальной доске которого надпись: «Воинам 368й краснознамённой дивизии, завершившей освобождение Суоярвского района. Июль. 1944 год. Слава воинам-освободителям!»

Участвуя в освобождении Карелии, 368-я дивизия в течение 40 дней

прошла с боями, преодолевая упорное сопротивление врага, 390 километров. В ходе наступления было освобождено 400 населенных пунктов, в том числе Суоярви. Вместе с другими соединениями дивизия освобождала столицу Карело-Финской республики — Петрозаводск. Родина высоко оценила боевые заслуги воинов-сибиряков. В сражениях за освобождение Карелии 978 бойцов, сержантов и офицеров дивизии были награждены орденами и медалями.

9. Кладбище в Кипронмяки. На одном из самых старых кладбищ - православном кладбище дер. Варпакюля Суоярвского прихода, которое действовало с 1500г. - находятся братская могила и одиночные воинские захоронения советских солдат, погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1944гг. и пограничников Кипронмякского погранотряда, погибших в послевоенные годы во время срочной службы при разминировании территории Суоярвского района.

10. Финское воинское кладбище было оборудовано и благоустроено в 1992г. на деньги, выделенные Министерством образования Финляндии на месте солдатских захоронений 1939-1944гг. Суоярвским сообществом Финляндии был установлен памятный знак «В память о суоярвских героях, погибших на войне». На одиночных крестах увековечены имена и фамилии 260 финских солдат, родом из этих мест, которые погибли во время Второй мировой войны в 1939-1944гг.

11. Улица 313 стрелковой дивизии. 313-я стрелковая Петрозаводская дважды Краснознаменная орденов Суворова и Кутузова дивизия — пожалуй, самое известное в Республике Карелия воинское формирование, созданное на территории нынешней Удмуртской Республики. Сформирована в июле-августе 1941 года в Ижевске и Воткинске (Уральский ВО). В дивизии были уроженцы Удмуртии, Башкирии, Свердловской и Челябинской областей. В августе 1941 года направлена на Карельский фронт (в Петрозаводск) и 5 сентября 1941 года поступила в действующую 7ю армию (командующий армией Ф.Д. Гореленко).

В рамках Свирско-Петрозаводской наступательной операции (21 июня — 9 августа 1944 года) дивизия в составе 32-й армии (командующий генерал-лейтенант Гореленко) первоначально наступала на Петрозаводск, а после

освобождении этого города — на запад, по направлению к советско-финляндской границе. С участием дивизии, помимо Петрозаводска, были освобождены города Медвежьегорск (23 июня 1944 года), Кондопога (28 июня 1944 года), Суоярви (13 июля 1944 года). За отличие при освобождении Петрозаводска дивизии было присвоено почётное наименование «Петрозаводская».

В честь дивизии названа одна из улиц г. Суоярви. 5 сентября в Пряжинском районе отмечается День памяти бойцов 313-й стрелковой дивизии, защитников Пряжинского района в годы Великой Отечественной войны.

12. Улица имени Нухи Идрисова. Нух Идрисович Идрисов (1918—1944) родился в д. Битлянгур ныне Таканышского р-на Республики Татарстан. Трудовой путь начал в 1930 г. почтальоном. Затем работал заведующим клубом, бригадиром, а с 1938 г. — председателем колхоза в родной деревне. С 1941 г. — на фронтах Великой Отечественной войны.

27 июля 1944 г. в бою за овладение важным опорным пунктом противника — высотой 216,0 в районе оз. Толвоярви — лейтенант Н. И. Идрисов повторил героический подвиг Александра Матросова. Когда при штурме высоты рота залегла под пулемётным огнём противника, он в стремительном броске закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота и ценой своей жизни обеспечил выполнение боевой задачи. Посмертно награждён орденом Отечественной войны 1-й степени.

В 1984 г. близ бывшего хутора Микитало на берегу оз. Юляярви коллектив Суоярвского ДРСУ установил памятный знак в честь подвига героя. Надпись на памятнике гласила: «На этой земле в районе Яглоярви в боях с фашистскими захватчиками героической смертью пал лейтенант Идрисов Нух Идрисович, повторивший подвиг А. Матросова 27 июля 1944 г.».

27 июля 1987 г. к этому памятному знаку были перенесены и торжественно перезахоронены останки павшего героя Н. И. Идрисова, которые первоначально были захоронены в лесу возле высоты 216,0. Данная могила была выявлена супругами Равиными Татьяной и Игорем в 1968 г. Пробираясь сквозь лесную

чащу супруги неожиданно вышли к обелиску с красной звездой. На простом тетрадном листке, помещенном под стекло, было написано «Лейтенант Идрисов Н.И. 1918 -1944г.г.» И только летом 1982 года родным героя было сообщено о найденном захоронении.

26 июля 1987 года улица Парк в городе Суоярви переименована в улицу Нуха Идрисова, где на одном из домов была установлена мемориальная плита. 22 июня 2020 г., в День памяти и скорби, в рамках проекта «Тропами негаснущей памяти» состоялось торжественное открытие обновленной мемориальной доски.

13. Мемориал Славы - самое святое место в Суоярви. В братской могиле похоронены воины Великой Отечественной войны, сложившие головы за освобождение Суоярвской земли.

В братской могиле на пл. Ленина покоятся 519 советских воинов. Из них 98 человек погибли в ходе оборонительных боёв частей 7-й армии на территории Суоярвского р-на в июле-августе 1941 г. и 368 — при освобождении района в июле-августе 1944 г. частями и соединениями 7-и 32-й армий Карельского фронта. Небольшую группу захороненных — 20 человек — составляют воины, погибшие на суоярвском направлении в период Советско-Финляндской войны 1939—1940 гг. Время и обстоятельства гибели 45 бойцов не установлены.

На мемориальных плитах увековечены имена 2104 воинов, погибших в годы Советско-Финляндской войны 1939-1940гг. и Великой Отечественной войны 1941-1945гг. в боях на территории южной части Суоярвского района.

Братская могила на пл. Ленина появилась в 1944 г., когда здесь была захоронена группа бойцов — участников штурма Суоярви. В 1950-е гг. в неё производились многочисленные перезахоронения из первичных групповых и одиночных воинских захоронений, находившихся на местах бывших боёв на территории района.

Мемориал сооружён по проекту группы ленинградских архитекторов. На могиле устроена возвышающаяся над землей площадка, вымощенная каменными плитами. В центре площадки на двухступенчатом пьедестале, облицованном полированными плитами розового гранита и чёрного габбро-

диабазы, установлена скульптура воина. Воин изображён припавшим на одно колено с автоматом в руке. За скульптурой находится стела в виде горизонтально протяжённой стены. В её верхней части накладными буквами из металла выполнена надпись: «Павшим в боях за Родину» и даты: «1939—1940», «1941—1944». Стела облицована плитами из розового гранита и чёрного габбро-диабазы. С трёх сторон памятника устроены подиумы с уложенными на них беломраморными мемориальными плитами с именами захороненных воинов.

14. Галерея героев. 5 Героев Советского Союза связаны с историей нашего района, 11 из них получили это высокое звание за подвиг, совершенный на Суоярвской земле. 9 человек были удостоены в период Советско-Финляндской войны 1939-1940гг.:

Балаханов Дмитрий Александрович (1904-1939) - батальонный комиссар 609-го стрелкового полка 139-ой стрелковой дивизии 8-ой армии за боевые подвиги в районе Толвоярви (декабрь 1939 г.)

Кайда Анатолий Григорьевич (1916-1997) - боец 786-го стрелкового полка 155-й стрелковой дивизии 8-й армии за боевой подвиг в районе Толвоярви (январь 1940)

Загаринский Александр Григорьевич (1910-1941) – пулемётчик 4-го пограничного полка войск НКВД за стойкость и мужество на оборонительных рубежах в районе Уома (февраль 1940)

В начале Великой Отечественной войны первыми на Карельском фронте были удостоены Звания Героя Советского Союза за подвиг, совершенный именно на территории Суоярвского района:

Никита Фадеевич Кайманов.

Колесов Александр Михайлович.

Шельшаков Фёдор Афанасьевич.

Могила Героя Советского Союза П.А. Тикиляйнена.

В начале Великой Отечественной войны младший сержант Тикиляйнен был командиром отделения 52-го стрелкового полка 71-й стрелковой дивизии, сдерживавшей наступление врага на суоярвском направлении Северного фронта.

Указом Президиума Верховного совета СССР от 20 ноября 1941 г. младшему сержанту Тикиляйнену Петру Абрамовичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1965 г. останки героя были перенесены с места боя в г. Суоярви и захоронены в сквере по улице Победы. На могилу возложена надгробная плита из габбро-диабазы с надписью: «Герой Советского Союза Пётр Абрамович Тикиляйнен. 1921—1941». Скульптурный портрет П. А. Тикиляйнена, выполнен в бронзе. Автор памятника герою — карельский скульптор народный художник Российской Федерации академик Л. Ф. Ланкинен. Торжественное открытие мемориала состоялось 22 июня 1966 г.

На месте гибели Героя в районе оз. Толвоярви также установлен памятник. Надпись на памятнике гласит: "Здесь в районе Толвоярви 27 июля 1941 года в бою с фашистскими захватчиками пал смертью храбрых Герой Советского Союза Пётр Абрамович Тикиляйнен. Вечная слава герою!". О жизни и подвиге воина рассказывает книга П. Мутанена «Бой у Ристисалми», вышедшая на финском и русском языках.

Таким образом, в статье представлен ряд объектов, которые следует изучить гидам-проводникам, экскурсоводам, которые планируют знакомить туристов с районом и городом Суоярви.

Библиографический список:

1. Интерактивная карта "Рубежи Суоярви". — Текст: электронный // Интерактивная карта "Рубежи Суоярви": [сайт]. — URL: <https://suolib.netlify.app/> (дата обращения: 03.04.2022).
2. Болгов, О. В. ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПАСПОРТ СУОЯРВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА / О. В. Болгов. — Текст: электронный // Суоярви и Суоярвский район: [сайт]. — URL: https://vk.com/doc233852480_630599990?hash=29cc5aa89692b65ed4&dl=d6a6ea7a2f26bd5d7c (дата обращения: 03.04.2022).
3. Суоярвский район. — Текст: электронный // Wikipedia: [сайт]. —

URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Суоярвский_район (дата обращения: 03.04.2022).

4. Шейнблат, Г. Суоярви / Г. Шейнблат. — 80-е изд. — Петрозаводск: "Карелия", 1978. — 104 с. — Текст: непосредственный.

5. Турков, П. С. ПО ПАМЯТНЫМ МЕСТАМ СУОЯРВСКОГО РАЙОНА / П. С. Турков. — 6-е изд. — Петрозаводск: РИО Госкомиздата Республики Карелия, 1993. — 76 с. — Текст: непосредственный.

6. Зеленин, С. М. Незабываемая земля суоярвская / С. М. Зеленин. — 66-е изд. — Сортавала: "Карелия", 1991. — 64 с. — Текст: непосредственный.